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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 5020 Pana posła Dariusza Mateckiego i grupy 

posłów na Sejm RP skierowaną do Ministra Sprawiedliwości w sprawie zaniedbań rządu 

Donalda Tuska w zakresie zarządzania kryzysowego oraz możliwości uzyskania pomocy 

dla ofiar powodzi z Funduszu Sprawiedliwości.

Ad 1

Ośrodki i punkty pomocy pokrzywdzonym przestępstwem, które tworzą Sieć Pomocy 

Osobom Pokrzywdzonym Przestępstwem na terenie całego kraju, nie zaprzestały 

udzielania pomocy i nadal są finansowane ze środków Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym 

oraz Pomocy Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości (dalej: Fundusz 

Sprawiedliwości).

W województwach objętych powodzią (dolnośląskie i opolskie oraz częściowo 

wielkopolskie i lubuskie) działa 56 punktów:

Lp. Punkt Województwo

1
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Opolu

opolskie

2 Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Oleśnie opolskie
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(Okręgowy Ośrodek w Opolu)

3
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w 
Kluczborku (Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

4
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Brzegu 
(Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

5
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w 
Głubczycach (Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

6
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Nysie 
(Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

7
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Prudniku 
(Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

8
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Strzelcach 
Opolskich (Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

9
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Kędzierzynie-Koźlu (Okręgowy Ośrodek w Opolu)

opolskie

10
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Kaliszu

wielkopolskie

11
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Ostrowie 
Wielkopolskim (Okręgowy Ośrodek w Kaliszu)

wielkopolskie

12
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Krotoszynie (Okręgowy Ośrodek w Kaliszu)

wielkopolskie

13
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Kępnie 
(Okręgowy Ośrodek w Kaliszu)

wielkopolskie

14
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Ostrzeszowie (Okręgowy Ośrodek w Kaliszu)

wielkopolskie

15
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Pleszewie 
(Okręgowy Ośrodek w Kaliszu)

wielkopolskie

16
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Jarocinie 
(Okręgowy Ośrodek w Kaliszu)

wielkopolskie

17
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Świdnicy

dolnośląskie

18 Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem dolnośląskie
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w Dzierżoniowie (Okręgowy Ośrodek w Świdnicy)

19
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Kłodzku 
(Okręgowy Ośrodek w Świdnicy)

dolnośląskie

20
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Wałbrzychu (Okręgowy Ośrodek w Świdnicy)

dolnośląskie

21
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Ząbkowicach Śląskich (Okręgowy Ośrodek w Świdnicy)

dolnośląskie

22
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
we Wrocławiu

dolnośląskie

23
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Oławie 
(Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

24
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Strzelinie 
(Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

25
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Miliczu 
(Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

26
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Środzie 
Śląskiej (Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

27
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Trzebnicy 
(Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

28
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Oleśnicy 
(Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

29
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Wołowie 
(Okręgowy Ośrodek we Wrocławiu)

dolnośląskie

30
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Legnicy

dolnośląskie

31
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Głogowie 
(Okręgowy Ośrodek w Legnicy)

dolnośląskie

32
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Jaworze 
(Okręgowy Ośrodek w Legnicy)

dolnośląskie

33
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Lubinie 
(Okręgowy Ośrodek w Legnicy)

dolnośląskie

34 Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Złotoryi dolnośląskie
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(Okręgowy Ośrodek w Legnicy)

35
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Jeleniej Górze

dolnośląskie

36
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Bolesławcu (Okręgowy Ośrodek w Jeleniej Górze)

dolnośląskie

37
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Zgorzelcu 
(Okręgowy Ośrodek w Jeleniej Górze)

dolnośląskie

38
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Lubaniu 
(Okręgowy Ośrodek w Jeleniej Górze)

dolnośląskie

39
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Kamiennej 
Górze (Okręgowy Ośrodek w Jeleniej Górze)

dolnośląskie

40
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Lwówku 
Śląskim (Okręgowy Ośrodek w Jeleniej Górze)

dolnośląskie

41
Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Lesznie

wielkopolskie

42
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Rawiczu 
(Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

43
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Gostyniu 
(Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

44
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Śremie 
(Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

45
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Kościaniu 
(Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

46
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Wolsztynie (Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

47
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Grodzisku 
Wielkopolskim  (Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

48
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Środzie 
Wielkopolskiej (Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

49
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Września 
(Okręgowy Ośrodek w Lesznie)

wielkopolskie

50 Okręgowy Ośrodek Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem lubuskie
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w Zielonej Górze

51
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Krośnie 
Odrzańskim (Okręgowy Ośrodek w Zielonej Górze)

lubuskie

52
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Nowej Soli 
(Okręgowy Ośrodek w Zielonej Górze)

lubuskie

53
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
w Świebodzinie (Okręgowy Ośrodek w Zielonej Górze)

lubuskie

54
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
we Wschowej (Okręgowy Ośrodek w Zielonej Górze)

lubuskie

55
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Żaganiu 
(Okręgowy Ośrodek w Zielonej Górze)

lubuskie

56
Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Żarach 
(Okręgowy Ośrodek w Zielonej Górze)

lubuskie

Ad 2

Rządowy program pomocy przewiduje różnorodne formy wsparcia dla osób dotkniętych 

skutkami powodzi.

Prawne ramy programu zostały uregulowane w ustawie z dnia 1 października 2024 r. 

o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków 

powodzi oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1473).

Praktyczny przewodnik po dostępnych formach pomocy i wsparcia znajduje się w serwisie 

https://www.gov.pl/web/powodz2024 

Powodzianie mogą skorzystać m.in. z bezpłatnej pomocy prawnej. Jest ona dostępna 

dla każdego bez konieczności złożenia oświadczenia, że nie jest on w stanie ponieść 

kosztów odpłatnej pomocy prawnej:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/przypominamy-o-nieodplatnej-pomocy-

prawnej-dla-powodzian2 

System nieodpłatnej pomocy prawnej funkcjonuje na terenie całego kraju. Porady 

udzielane są w około 1500 punktach w kraju, w każdym powiecie. Zainteresowana osoba 

https://www.gov.pl/web/powodz2024
https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/przypominamy-o-nieodplatnej-pomocy-prawnej-dla-powodzian2
https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/przypominamy-o-nieodplatnej-pomocy-prawnej-dla-powodzian2
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nie ma obowiązku zapisywania się na poradę w powiecie zamieszkania. Może zapisać się 

na poradę w najbardziej dogodnym dla siebie miejscu w Polsce.

Informacje o podmiotach udzielających porad prawnych wraz z danymi kontaktowymi 

są dostępne pod tym adresem: https://www.gov.pl/web/nieodplatna-pomoc.

Osoby dotknięte skutkami powodzi mogą również skorzystać ze wsparcia 

psychologicznego:

- Centrum wsparcia dla dzieci i młodzieży w kryzysie psychicznym: 

 telefon zaufania 116 111 (linia jest bezpłatna, czynna 24 godziny na dobę, 7 dni 

w tygodniu), e-mail, czat;

- Centrum wsparcia dla osób dorosłych w kryzysie psychicznym:  

 tel. 800 70 2222 (linia jest bezpłatna, czynna 24 godziny na dobę, 7 dni 

w tygodniu), e-mail: porady@centrumwsparcia.pl, czat.

Bezpłatnie i całodobowo działa wsparcie psychologiczne dla osób dorosłych 

doświadczających kryzysu – nr tel. 116 123 oraz czat i formularz kontaktowy są dostępne 

w serwisie www.116sos.pl.

Każdy poszkodowany może też uzyskać pomoc finansową. Pozostałe formy pomocy 

zostały dostosowane do sytuacji życiowej powodzian. Dzielą się na kategorie:

 dla kredytobiorców,

 dla firm,

 dla pracowników

 dla pracodawców,

 dla rolników,

 dla osób z niepełnosprawnościami,

 dla dzieci,

 dla studentów.

Szczegóły pomocy zostały opublikowane pod tym adresem:

https://www.gov.pl/web/nieodplatna-pomoc
https://116111.pl/
tel:116%20111
https://116111.pl/napisz/
https://116111.pl/czatuj/
https://centrumwsparcia.pl/
tel:800%2070%202222
mailto:porady@centrumwsparcia.pl
https://ybufxynkqq4qv3hk.cludo.pl/ybufWebMessenger/?motive=Itaka1
tel:116%C2%A0123
https://116sos.pl/
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https://www.gov.pl/web/powodz2024/pomoc-dla-powodzian 

Z kolei w działania, które mogą uzyskać dofinansowanie z Funduszu Pomocy 

Pokrzywdzonym oraz Pomocy Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości zostały 

określone w art. 43 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks karny wykonawczy (Dz. U. 

z 2024 r. poz. 706) oraz w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z 13 września 2017 r. 

w sprawie Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy Postpenitencjarnej – 

Funduszu Sprawiedliwości (Dz. U. z 2024 r. poz. 1605 ze zm.).

Zgodnie z ww. regulacjami Fundusz Sprawiedliwości służy przede wszystkim udzielaniu 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem, świadkom oraz osobom im najbliższym 

oraz udzielaniu pomocy osobom pozbawionym wolności, zwalnianym z zakładów karnych 

i aresztów śledczych oraz osobom im najbliższym.

Każda zainteresowana osoba ma możliwość zwrócenia się do podmiotu, który otrzymał 

dotację z Funduszu Sprawiedliwości w celu ustalenia, czy pomoc której potrzebuje może 

być sfinansowana ze środków Funduszu. Lista podmiotów, które świadczą pomoc została 

udostępniona pod tym adresem:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/podmioty-swiadczace-pomoc 

Ad 3

Na podstawie informacji, które przekazała Prokuratura Krajowa wyjaśniam, że zgodnie 

z art. 303 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks postępowania karnego (Dz. U. z 2024 

r., poz. 37), niezbędną przesłanką do wszczęcia postępowania przygotowawczego 

z urzędu lub na skutek zawiadomienia o przestępstwie jest uzasadnione podejrzenie 

popełnienia przestępstwa.

https://www.gov.pl/web/powodz2024/pomoc-dla-powodzian
https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/podmioty-swiadczace-pomoc
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Z wyrazami szacunku

Zuzanna Rudzińska-Bluszcz
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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